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zabezpieczenie ppoż. na długości ≥800 mm 
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Przejścia szynoprzewodów 
masa PROMASTOP®-CC

Zastosowanie

Szynoprzewody często przechodzą przez ściany i stropy 
o określonej odporności ogniowej. Zastosowanie szczegól-
nych środków zaradczych pozwala zagwarantować, że funkcja 
wydzielająca przegrody pozostaje zachowana. Uszczelnienie 
wewnętrzne oraz zewnętrzne szynoprzewodu jest wykonywa-
ne warsztatowo. Gotowe elementy są montowane w ścianie 
lub stropie. Każdy przepust szynoprzewodowy jest zgodnie 
z dokumentami odniesienia, trwale oznaczony przez tabliczkę 
informacyjną. Należy przestrzegać wymogów oraz zaleceń 
producenta szynoprzewodów.

Minimalne grubości przegród, w których można zabezpie-
czać przejścia szynoprzewodów Canalis® KTA 800 A do 
4000 A poprzez zabudowę płytami z wełny pomalowanej 
masą PROMASTOP®-CC 2  to:

	• ściana lekka lub masywna gr. min. 100 mm (EI120),
	• strop masywny gr. min. 150 mm (EI90).

Detal A i B

Płyty z wełny mineralnej (klasa A1 wg EN 13501-1, tempe-
ratura topnienia ≥ 1000°C, gęstość ≥ 140 kg/m3, grubość 
≥ 2 x 50 mm) powinny być pokryte PROMASTOP®-CC 2  na 
krawędziach cięcia, łączeniach płyt i powierzchniach zewnętrz-
nych. Wymagana grubość suchej warstwy PROMASTOP®-CC 2  
wynosi ≥ 0,7 mm. Płyty z wełny mineralnej należy następnie 
przymocować gwoździami metalowymi (długość ≥ 70 mm). 
Łączna długość uszczelnienia przejścia ≥ 800 mm. Uszczelnienie 
szynoprzewodu można stosować w ścianie i stropie, przy czym 
w stropie zabudowa z wełny musi być wykonana symetrycznie 
względem stropu. Asymetryczny układ uszczelnienia przejścia 
ma zastosowanie tylko w ścianie. Dla takiej aplikacji uszczel-
nienie może być montowane po jednej stronie przegrody, co 
oznacza, że długość uszczelnienia przejścia na szynie wynosi 
min. 700 mm (+ min. 100 mm w otworze w ścianie). Otwór 
w przegrodzie należy wypełnić wełną mineralną gęstości min. 
140 kg/m3 1 , pomalowaną masą PROMASTOP®-CC 2  gru-
bości min. 0,7 mm.

Odporność ogniowa Nr rozwiązania

 EI120÷EI90	 660.31

Klasyfikacja ogniowa: 316071301-A

1	1	 Wełna mineralna grubości 2x50 mm, gęstości min. 140 kg/m3

2	2	 Masa ogniochronna PROMASTOP®-CC grub. min. 0,7 mm
3	3	 Płyty niepalnej wełny mineralnej, gęstość 140 kg/m3

4	4	 Szynoprzewód
5	5	 Ściana lekka lub masywna
6	6	 Strop

Opis rysunków

Detal A – Przejście szynoprzewodu przez ścianę

Detal B – Przejście szynoprzewodu przez strop
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Przejścia kombinowane
masa PROMASTOP®-CC

Odporność ogniowa Nr rozwiązania

EI60÷EI120 610.11

Europejska Ocena Techniczna: ETA-16/0523
Deklaracja Właściwości Użytkowych: 0761-CPR-16/ 0523-2017/07

Zastosowanie

PROMASTOP®-CC 1  stosuje się również do zabezpieczenia 
kombinowanych przejść instalacyjnych. Instalacje jakie mogą znaj-
dować się w przejściach uszczelnianych masą PROMASTOP®-CC 
1  oraz klasa odporności ogniowej jaką można w danym przy-

padku uzyskać została przedstawiona w tabeli poniżej.

Minimalne grubości przegród, w których przejścia można zabez-
pieczać masą PROMASTOP®-CC 1  to:

• 100 mm – ściany lekkie lub masywne,
• 150 mm – stropy masywne.

Rodzaj instalacji Wymiary Klasyfi kacja

Kable pojedyncze w osłonach Ф ≤ 21 mm EI120

Wiązki kabli 
(pojedyncze kable Ф ≤ 21 mm)

Ф ≤ 100 mm EI120

Rury stalowe w izolacji z wełny 17≤ Ф ≤ 220 m EI60

Rury stalowe w izolacji palnej 50 ≤ Ф ≤ 220 m EI60

Rury miedziane w izolacji palnej 20 ≤ Ф ≤ 88,9 m EI60

Rury PEX z izolacją w klasie B 16 ≤ Ф ≤ 63 m EI120
EI60 (strop dla rur śr. 63 mm)

Rury PEX z izolacją w klasie E 16 ≤ Ф ≤ 32 m EI120

Rury PCV-U, PE-HD, PP-H/PP-R 32 ≤ Ф ≤ 160 m EI120

Tabela 1. Uszczelnienie otworu w ścianie lub stropie bez instalacji przedstawione 

jest na stronach 202-204.

Detal A i B

Otwór w przejściu należy wypełnić skalną wełną mineralną 3

gr. 2x50 mm o gęstości minimalnej 140 kg/m3, którą należy 
z każdej strony pomalować masą PROMASTOP®-CC 1  na 
grubość 0,7 mm. Kable oraz korytka kablowe należy pomalować 
masą PROMASTOP®-CC gr. 1 mm 2  na odległość 100 mm od 
uszczelnienia z wełny. Rury stalowe 5  należy zaizolować wełną 
mineralną na długości zależnej od średnicy oraz grubości ścianki 
rury (długości te należy sprawdzić na wykresach umieszczonych 
poniżej). Do zabezpieczenia rur PEX w izolacji, rur niepalnych 
w izolacji palnej oraz rur z tworzyw sztucznych należy użyć opaski 
ogniochronnej PROMASTOP®-W  7  lub kołnierza ogniochronne-
go PROMASTOP®-FC 8 .

Maksymalne wymiary przejścia w ścianie wynoszą 
1000x3000 mm. W stropie maksymalne wymiary przejścia zależą 
od grubości wełny w otworze:

• 1x50 mm - 600 mm x nieskończoność, przy czym minimalny 
stosunek długości obwodu do pola powierzchni uszczelnienia 
przejścia wynosi 4,023 m/m2,

• 2x50 mm - 1000 mm x nieskończoność, przy czym minimalny 
stosunek długości obwodu do pola powierzchni uszczelnienia 
przejścia wynosi 2,667 m/m2.

Maksymalne wypełnienie otworu instalacjami to 60%.

1 1 Masa ogniochronna PROMASTOP®-CC, d≥ 0,7 mm
2 2 Masa ogniochronna PROMASTOP®-CC, d≥ 1 mm
3 3 Płyty niepalnej wełny mineralnej, gęstość 140 kg/m3

4 4 Kabel, korytko kablowe lub wiązka kabli
5 5 Rura stalowa w izolacji z wełny mineralnej

6 6 Rura z tworzywa sztucznego
7 7 Opaska ogniochronna PROMASTOP®-W
8 8 Kołnierz ogniochronny PROMASTOP®-FC
9 9 Ściana masywna lub lekka

10 10 Strop

Opis rysunków

Detal A – Przejście przez ścianę

Detal B – Przejście przez strop
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Wykres 1 – Długość izolacji dla rur metalowych

Wykres 2 – Długość izolacji dla rur miedzianych
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Przejścia kombinowane
zaprawa PROMASTOP®-M

Odporność ogniowa Nr rozwiązania

EI60÷EI120 620.14

Europejska Ocena Techniczna: ETA-17/0862
Deklaracja Właściwości Użytkowych: 0761-CPR-17/0862-2020/6

Zastosowanie

PROMASTOP®-M 1  stosuje się również do zabezpiecze-
nia kombinowanych przejść instalacyjnych. Instalacje jakie 
mogą znajdować się w przejściach uszczelnianych zaprawą 
PROMASTOP®-M 1  oraz klasa odporności ogniowej jaką moż-
na w danym przypadku uzyskać została przedstawiona w tabeli 
poniżej. Zalecane proporcje rozrabiania 5:2,4 (zaprawa : woda).

Minimalne grubości przegród, przez które przeprowadza się 
instalacje powinny być nie mniejsze niż:

• 100 mm – ściany lekkie lub masywne,
• 150 mm – stropy masywne.

Rodzaj instalacji Wymiary Grubość 
zaprawy

Klasyfi kacja 
strop (F), ściana 

(W)

Kable pojedyncze w osłonach Ø≤21 mm 150 mm EI60 W/F
200 mm EI120 W/F

Kable pojedyncze w osłonach 21 mm<Ø≤80 mm 150 mm EI60 W/F
200 mm EI60 W / EI120 F

Kable pojedyncze bez osłon Ø≤24 mm 150 mm EI60 W/F
200 mm EI120 W/F

Wiązki kabli
(pojedyncze kable Ø≤21 mm) Ø≤ 100 mm 150 mm EI60 W/F

200 mm EI120 W/F

Rury stalowe w izolacji z wełny 17≤Ø≤220 mm 150 mm EI120 W/F

Rury z tworzywa sztucznego 
np. PCV-U* 32≤Ø≤180 mm 150 mm EI60 W / EI120 F

Rury z tworzywa sztucznego 
np. PCV-U* 32≤Ø≤180 mm 150 mm EI120 F

Tabela 1. Klasa odporności ogniowej. 

Detal A i B 

Otwór w przejściu należy wypełnić zaprawą ogniochronną 
PROMASTOP®-M  1  na grubość min. 150 lub 200 mm. Kabli 
oraz korytek kablowych nie trzeba dodatkowo zabezpieczać. 
Rury stalowe  5  należy zaizolować wełną mineralną na długości 
zależnej od średnicy oraz grubości ścianki rury. Izolacja niepal-
na dla rur metalowych umieszczana powinna być w centrum 
uszczelnienia przejścia instalacyjnego z PROMASTOP®-M. Do 
zabezpieczenia rur z tworzyw sztucznych należy użyć kołnierza 
ogniochronnego PROMASTOP®-FC  8 .

Maksymalne pole przekroju otworu w ścianie lub w stropie 
wynosi 3 m2.

Przy stosowaniu PROMASTOP®-M dla stropów w ościeżu należy 
stosować dodatkowe pręty lub wkręty (minimalna głębokość 
50 mm w zaprawie i ościeżu). Dystans nie może przekraczać 
300 mm.

Detal A – Przejście przez ścianę

Detal B – Przejście przez strop

1 1 Zaprawa ogniochronna PROMASTOP®-M
2 2 Rura stalowa lub miedziana
3 3 Izolacja z wełny mineralnej, gęstość min. 40 kg/m3

4 4 Rura z tworzywa sztucznego
5 5 Kabel, korytko kablowe lub wiązka kabli

6 6 Kołnierz ogniochronny PROMASTOP® -FC
7 7 Element montażowy (np. śruby stalowe)
8 8 Pręty lub wkręty stalowe 
9 9 Strop

10 10 Ściana lekka lub masywna

Opis rysunków
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Kombinowane przejście
z pianki ogniochronnej PROMAFOAM®-2C

Odporność ogniowa Nr rozwiązania

EI30÷EI120 719

1 1 PROMAFOAM®-2C - dwuskładnikowa piana przeciwpożarowa
2 2 Płyty ogniochronne, np. PROMATECT® lub PROMAXON®
3 3 Przegroda (ściana lub strop)
4 4 Kable i wiązki kablowe

5 5 Korytka i listwy kablowe
6 6 Rury z tworzyw sztucznych
7 7 Rury stalowe lub miedziane lub ich odpowiedniki
8 8 Izolacja rur

Opis rysunków

Detal B - kombinowane przejście PROMAFOAM®-2C do kabli i rur 
w stropie masywnym

Detal A - Przejście kombinowane PROMAFOAM®-2C do kabli i rur 
w lekkich ściankach działowych lub ścianach masywnych
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Europejska Ocena Techniczna: ETA-22/0026
Deklaracja Właściwości Użytkowych: 0761-CPR-22/0026-2022/3

Korzyści 
• szybka i łatwa instalacja nawet w trudno dostępnych 

miejscach,
• możliwość ponownego wykorzystania opadów z pianki,
• szeroki zakres instalacji,
• dobra przyczepność do różnych podłoży,
• szybkie pęcznienie podczas aplikacji.

Detal A, B i C

Przejście kombinowane wykonane z pianki przeciwpożarowej 
PROMAFOAM®-2C może być instalowane w:

• ścianach lekkich,
• ścianach masywnych,
• stropach masywnych.

Oddzielające konstrukcje przeciwpożarowe powinny być sklasy-
fi kowane zgodnie z normą EN 13501-2 dla wymaganej odpor-
ności ogniowej i powinny być zgodne z poniższą specyfi kacją.

Ściana lekka

Lekka ścianka działowa powinna mieć grubość ≥ 94 mm i skła-
dać się z konstrukcji nośnej z profi li drewnianych lub metalo-
wych, obłożonych z obu stron co najmniej dwiema warstwami 
płyt ogniochronnych o grubości ≥ 12,5 mm. W przypadku ścia-
nek działowych o konstrukcji drewnianej należy zachować mini-
malną odległość 100 mm elementu drewnianego od przejścia 
przeciwpożarowego, a szczelinę między nimi należy wypełnić 
materiałami o klasie reakcji na ogień A1 lub A2 zgodnie z normą 
EN 13501-1.

Ściana masywna

Ściana pełna powinna mieć grubość ≥ 100 mm i gęstość obję-
tościową ≥ 450 kg/m3. Wyniki badań uzyskane dla standardowej 
konstrukcji masywnej są również ważne dla ścian wykonanych 
z betonu lub muru o takiej samej lub większej grubości i gęsto-
ści objętościowej. Wyniki badań dla lekkich ścianek działowych 
są również ważne dla ścian masywnych o większej grubości 
i gęstości objętościowej niż badana konstrukcja.

Strop masywny

Strop masywny powinien mieć grubość ≥ 150 mm i gęstość 
objętościową ≥ 450 kg/m3.

Kable, wiązki kabli, korytka i listwy kablowe, plastikowe i meta-
lowe rurki mogą przechodzić przez przejście zgodnie z określo-
nymi specyfi kacjami wymienionymi poniżej. Całkowity przekrój 
poprzeczny instalacji wraz z izolacją nie może przekraczać 60% 
powierzchni otworu.
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1	1	 PROMAFOAM®-2C - dwuskładnikowa piana przeciwpożarowa
2	2	 Płyty ogniochronne, np. PROMATECT® lub PROMAXON®
3	3	 Przegroda (ściana lub strop)
4	4	 Kable i wiązki kablowe

5	5	 Korytka i listwy kablowe
6	6	 Rury z tworzyw sztucznych
7	7	 Rury stalowe lub miedziane lub ich odpowiedniki
8	8	 Izolacja rur

Opis rysunków

Detal C – Zamknięcie otworu pianką ogniochronną  PROMAFOAM®-2C 

Aby utworzyć przejście kombinowane z pianki PROMAFOAM®-
-2C, można zastosować szalunek do montażu w ścianach i sufi-
tach. Jeśli szalunek składa się z kartonu (o grubości maks. 3 mm) 
lub taśmy samoprzylepnej, może on pozostać na kombinowa-
nym przejściu. Aby ograniczyć ilość pianki PROMAFOAM®-2C 
można zastosować cegiełki PROMASTOP®-FB.

Tabela 1

Maksymalne wymiary i odporność ogniowa przejścia z pianką ogniochronną PROMAFOAM®-2C.

Przegroda 
ogniochronna

Wielkość uszczelnienia 
(uszczelnienie kombinowane) 

[mm]

Grubość uszczelnienia 
(uszczelnienie kombinowane) 

[mm]

Wielkość uszczelnienia 
(uszczelnienie kablowe) 

[mm]

Grubość uszczelnienia 
(uszczelnienie kablowe) 

[mm]

Maksymalna odporność 
ogniowa

Ściana lekka 450 x 500 144/200 270 x 270 / ø300 100/144/200/250 EI 120
Ściana masywna 450 x 500 144/200 270 x 270 / ø300 100/144/200/250 EI 120
Strop masywny 450 x 450 144/200 270 x 270 / ø300 100/144/200/250 EI 120

Przez przejście kablowe PROMAFOAM®-2C mogą przechodzić kable i wiązki kablowe zgodnie z tabelą 2, w tym stalowe korytka 
i listwy kablowe. Koryta kablowe/korytka z pokrywą nie mogą przechodzić przez przejście kablowe.

Tabela 2 

Klasyfikacja przepustów kablowych przez przejście kablowe PROMAFOAM®-2C (maks. rozmiar 270 x 270 mm lub ø300).

Typ instalacji elektrycznej

Minimalna grubość uszczelnienia kablowego

b ≥ 100 mm b ≥ 144 mm b ≥ 200mm b ≥ 250mm

Ściana Strop Ściana Strop Ściana Strop Ściana Strop

Kable w osłonie ø ≤ 21 mm E 120 
EI 90

E 120 
EI 60 EI 120 E 120 

EI 90 EI 120 EI 120 EI 120 EI 120

Kable w osłonie 21 mm ≤ ø ≤ 50 mm
E 120/ 
EI 45/ 
EI 60 1)

- E 120 
EI 60

E 120 
EI 60

E 120 
EI 90

E 120 
EI 90 EI 120 EI 120

Kable w osłonie 50 mm ≤ ø ≤ 80 mm - - E 120 
EI 60

E 120 
EI 60

E 120 
EI 90

E 120 
EI 90

E 120 
EI 90

E 120 
EI 90

Wiązka kablowa ø ≤ 100 mm (maks. ø kabli do 21 mm) - - E 120 
EI 60

E 120 
EI 60

E 120 
EI 90

E 120 
EI 90

E 120 
EI 90 EI 120

Kable bez osłony ø ≤ 24 mm - - E 120 
EI 45

E 120 
EI 30

E 120 
EI 90

E 120 
EI 60

E 120 
EI 90

E 120 
EI 60

Sztywna stalowa osłona, kabel bez lub z osłoną ø ≤ 16 mm - - E 120 U/C 
EI 60 U/C

E 120 U/C 
EI 60 U/C EI 120 U/U E 120 U/U 

EI 90 U/U EI 120 U/U EI 120 U/U

Sztywna osłona z tworzywa sztucznego (zgodna z normą PN EN 61386-21) lub 
elastyczna osłona z tworzywa sztucznego (zgodna z normą PN EN 61386-22) 

bez lub z kablem w osłonie ø ≤ 16 mm
- - EI 120 U/C EI 120 U/C EI 120 U/U EI 120 U/U EI 120 U/U EI 120 U/U

Sztywna osłona z tworzywa sztucznego (zgodnie z normą PN EN 61386-21) lub 
elastyczna osłona z tworzywa sztucznego (zgodnie z normą PN EN 61386-22) 

ø ≤ 40 mm i wiązka osłon z tworzywa sztucznego  
ø ≤ 80 mm, zawierająca osłony ø ≤ 40 mm, z kablami lub bez kabli

- - EI 120 U/C EI 120 U/C EI 120 U/C EI 120 U/U EI 120 U/C EI 120 U/U

Sztywna osłona z tworzywa sztucznego (zgodnie z normą PN EN 61386-21) lub 
elastyczna osłona z tworzywa sztucznego (zgodnie z normą PN EN 61386-22) 

ø ≤ 63 mm i wiązka osłon z tworzywa sztucznego  
ø ≤ 100 mm, zawierająca osłony ø ≤ 63 mm, z kablami lub bez kabli

- - EI 120 U/C EI 90 U/C EI 120 U/C EI 90 U/C EI 120 U/C EI 90 U/C

Speed pipe® (rura w rurze) do ø ≤ 12 mm i wiązki osłon do ø ≤ 80 mm,  
zawierające osłony ø ≤ 12 mm, z kablami lub bez kabli - - EI 120 U/C EI 90 U/C EI 120 U/C EI 90 U/C EI 120 U/C EI 90 U/C

1) Pierścień z pianki przeciwpożarowej PROMAFOAM®-2C o minimalnych wymiarach 30 mm x 20 mm (szerokość x grubość) po obu stronach wokół przechodzącego 
okablowania po obu stronach przejścia kablowego.
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Przejście kombinowane PROMAFOAM®-2C może być stosowane do rur z tworzyw sztucznych bez izolacji zgodnie z tabelą 3.

Tabela 3

Klasyfikacja przepustów rur z tworzyw sztucznych przez przejście PROMAFOAM®-2C.

Materiał rury Średnica zewnętrzna (Ø) / grubość ścianki (s)  
[mm]

Minimalna grubość uszczelnienia kablowego

b ≥ 144 mm b ≥ 200 mm

Ściana Strop Ściana Strop

SC-SH-16/E30, 
SC-SH-18/E30,  
SC-SH-20/E30 

Producent Armacell GmbH

Ø ≤ 28 / s 4 E 120-U/U  
EI 60-U/U EI 60-U/U E 120-U/U 

EI 60-U/U EI 90-U/U

PVC-U Ø ≤ 50 / s 1,8 ÷ 5,6
EI 120-U/C EI 60-U/C EI 120-U/C EI 120-U/U

PE-HD Ø ≤ 50 / s 2,9 ÷ 4,6

Tabela 4 

Klasyfikacja przepustów nieizolowanych rur stalowych przez przejście PROMAFOAM®-2C.

Materiał rury Średnica zewnętrzna (Ø) / grubość ścianki (s)  
[mm]

Minimalna grubość uszczelnienia kablowego

b ≥ 144 mm b ≥ 200 mm

Ściana Strop Ściana Strop

Rury miedziane ≤ 28 mm / s 1 ÷ 14,2 mm E 120-C/U 
EI 60-C/U EI 60-C/U E 120-C/U 

EI 90-C/U
E 120-C/U 
EI 90-C/U

Rury stalowe ø ≤ 35 mm / s 2,6 ÷ 14,2 mm E 120-C/U 
EI 90-C/U EI 60-C/U E 120-C/U 

EI 90-C/U EI 90-C/U

Tabela 5

Klasyfikacja przepustów rur stalowych z izolacją AF/Armaflex za pomocą przejścia PROMAFOAM®-2C.

Średnica zewnętrzna rury (Ø) / 
grubość ścianki (s)  

[mm]
Grubość izolacji Konfiguracja izolacji

Minimalna grubość uszczelnienia kablowego

b ≥ 144 mm b ≥ 200 mm

Ściana Strop Ściana Strop

ø ≤ 35 / s 1 ÷ 14,2 9 mm

LS lub CS (L ≥ 500 mm) *

E 120-C/U 
EI 60-C/U EI 60-C/U E 120-C/U 

EI 90-C/U
E 120-C/U 
EI 90-C/Uø 35 ÷ 42 / s 1,5 ÷ 14,2 9 mm

ø 42 ÷ 54 / s 2 ÷ 14,2 9 mm

ø ≤ 35 / s 1 ÷ 14,2 9 ÷ 35 mm

E 120-C/U 
EI 60-C/U EI 60-C/U EI 120-C/U EI 120-C/U

ø 35 ÷ 42 / s 1,5 ÷ 14,2 9 ÷ 36,5 mm

ø 42 ÷ 54 / s 2 ÷ 14,2 9 ÷ 38 mm

ø 54 ÷ 88,9 / s 2 ÷ 14,2 41,5 mm

* odległość od obu ścian przejścia

Tabela 6

Klasyfikacja przepustów rur stalowych z izolacją z wełny mineralnej ** przez przejście PROMAFOAM®-2C.

Średnica zewnętrzna rury (Ø) / 
grubość ścianki (s)  

[mm]
Grubość izolacji Konfiguracja izolacji

Minimalna grubość uszczelnienia kablowego

b ≥ 144 mm b ≥ 200 mm

Ściana Strop Ściana Strop

ø 28 ÷ 54 / s 1÷14,2 mm 9 mm LS lub CS (L≥500 mm) *

E 120-C/U 
EI 60-C/U EI 60-C/U E 120-C/U 

EI 90-C/U
E 120-C/U 
EI 90-C/Uø 54 ÷ 88,9/ s 2 ÷ 14,2 9 mm LS lub CS (L≥500 mm) *

ø 35 ÷168,3 /s 3,6 ÷14,2 mm 9 mm LS lub CS (L≥500 mm) *

* odległość od obu ścian przejścia.

** wełna mineralna ≥  90 kg/m3; opcjonalnie wełna mineralna z okładziną z blachy stalowej (0,4 – 1,0 mm) lub tworzywa sztucznego (0,35 – 1,0 mm).
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Minimalne odległości między elementami

W celu fachowego przeprowadzenia prac należy zapewnić odpowiednią przestrzeń. Ze względów praktycznych zalecamy minimal-
ną odległość 100 mm między instalacjami a okładziną otworu, a także między poszczególnymi instalacjami. Jeśli uwarunkowania 
danej budowy na to nie pozwalają, minimalne dopuszczalne odległości podano w tabeli 7.

Odstępy

A – górna krawędź przejścia;

B – boczna lub dolna krawędź przejścia;

C – przenikający obiekt

Tabela 7

Minimalne odległości między elementami

Obiekt A [mm] B [mm] C [mm]

Kable, korytka kablowe, falowody, osłony (w tym speed pipe®) 50 
(speed pipe® = 0) 0

Kable/falowody/korytka kablowe/osłony

Korytka kablowe 

Nieizolowane rury stalowe

Inne instalacje przechodzące

0

50

60

50

Rury stalowe izolowane wełną mineralną 0 0

Rury stalowe izolowane wełną mineralną

Nieizolowane rury stalowe

Inne instalacje przechodzące

0

60

50

Stalowe rury izolowane izolacją AF/Armaflex 35 35

Izolowane rury stalowe AF/Armaflex > 9 mm

Izolowane rury stalowe AF/Armaflex 9 mm

Nieizolowane rury stalowe

Inne instalacje przechodzące

35

50

60

50

Nieizolowane rury stalowe 35 35
Nieizolowane rury stalowe 

Inne instalacje przechodzące

60

60

Preizolowane rury stalowe 0 0

Preizolowane rury metalowe 

Nieizolowane rury stalowe 

Inne instalacje przechodzące

0

60

50

Rury z tworzywa sztucznego 50 50

Rury z tworzywa sztucznego

Nieizolowane rury stalowe

Inne instalacje przechodzące

50

60

50
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Detal A 

Zabezpieczenie rur z tworzyw sztucznych za pomocą 
kołnierza

W celu zabezpieczenia przejścia instalacyjnego rury z tworzy-
wa sztucznego przez ścianę warstwową należy zamocować 
obustronnie płytę PROMAXON®-Typ A  5 gr. min. 10 mm 
wokół otworu z zakładem min. 50mm od instalacji. Płyta 
powinna być zamontowana za pomocą wkrętów stalowych 
min. Ø4.0x35 mm w ilości min. 4 sztuk – w każdym narożniku. 
Wolne przestrzenie pomiędzy rurą a ścianą warstwową należy 
wypełnić wełną skalną o min. gęstości 65 kg/m3. Wolne prze-
strzenie pomiędzy płytą PROMAXON®-Typ A a rurą o szero-
kości do 10 mm należy wypełnić masą PROMASEAL®-A na 
głębokość min. 10 mm. Na rurę należy założyć obustronnie 
kołnierz ogniochronny PROMASTOP®-FC  1 , mocując go za 
pomocą wkrętów stalowych min. Ø4.0 x 45 mm. 

Detal A - Zabezpieczenie rur z tworzyw sztucznych za pomocą kołnierza

1 1 Kołnierz ogniochronny PROMASTOP®-FC
2 2 Skalna wełna mineralna, gęstości min. 65 kg/m3

3 3 Rura z tworzywa sztucznego
4 4 Ściana warstwowa (np. producent Kingspan)
5 5 Płyta ogniochronna PROMAXON®-Typ A gr. min. 10 mm
6 6 Wkręt stalowy Ø4.0 x 35 mm
7 7 Wkręt stalowy Ø4.0 x 45 mm
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Przejścia instalacji przez ściany warstwowe
Klasa odporności EI60÷180

Detal A 
Zabezpieczenie rur z tworzyw 
sztucznych za pomocą kołnierza

Detal F 
zabezpieczenia kabli 
za pomocą masy

Detal D 
Zabezpieczenie rur stalowych 
za pomocą masy

Zastosowanie

Przejścia instalacyjne mogą być wykonane w ścianach War-
stwowych (np. producent Kingspan) o gr. min 100 mm z wypeł-
nieniem z wełny mineralnej o gęstości min. 115 kg/m3. Każdy 
z otworów przejścia musi zostać wzmocniony płytą PROMAXO-
N®-Typ A o gr. min. 10 mm w postaci kwadratu lub okręgu. 

Zabezpieczenia można wykonać na:

• rury z tworzywa sztucznego PP,PVC-U, PP-R, PE-HD oraz inne 
o średnicach Ø20÷160 mm,

• rury stalowe o średnicach Ø21÷108 mm w izolacji palnej np. 
armafl ex o gr. izolacji 6÷50 mm,

• rury stalowe o średnicach Ø15÷108 mm,

• pojedyncze kable oraz wiązki kabli do 100 mm,

• przejścia kablowe z kablami na korytach,
• przejścia profi li stalowych.

Więcej szczegółów na temat typów rur, średnic, grubości 
ścianek czy konfi guracji można uzyskać w klasyfi kacji ogniowej 
01060/23/R179NZP.
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Detal C - Zabezpieczenie rur stalowych w izolacji palnej za pomocą kołnierza

Detal D - Zabezpieczenie rur stalowych za pomocą masy

Detal B - Zabezpieczenie rur z tworzyw sztucznych za pomocą opaski

1 1 Kołnierz ogniochronny PROMASTOP®-FC
2 2 Skalna wełna mineralna, gęstości min. 65 kg/m3

3 3 Rura stalowa w izolacji palnej
4 4 Ściana warstwowa (np. producent Kingspan)
5 5 Płyta ogniochronna PROMAXON®-Typ A gr. min. 10 mm
6 6 Wkręt stalowy Ø4.0 x 35 mm
7 7 Wkręt stalowy Ø4.0 x 45 mm

1 1 Masa ogniochronna PROMASEAL®-A spray
2 2 Skalna wełna mineralna, gęstości min. 65kg/m3

3 3 Rura stalowa 
4 4 Ściana warstwowa (np. producent Kingspan)
5 5 Płyta ogniochronna PROMAXON®-Typ A gr. min. 10 mm
6 6 Wkręt stalowy Ø4.0 x 35 mm
7 7 Izolacja z wełny mineralnej gr. min. 2 x 30 mm i gęstości min. 80 kg/m3

1 1 Opaska ogniochronna PROMASTOP®-W
2 2 Skalna wełna mineralna, gęstości min. 65 kg/m3

3 3 Rura z tworzywa sztucznego
4 4 Ściana warstwowa (np. producent Kingspan)
5 5 Płyta ogniochronna PROMAXON®-Typ A gr. min. 10 mm
6 6 Wkręt stalowy Ø4.0 x 35 mm
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Detal B 

Zabezpieczenie rur z tworzyw sztucznych za pomocą 
opaski

W celu zabezpieczenia przejścia instalacyjnego rury 
z tworzywa sztucznego przez ścianę warstwową należy 
zamocować obustronnie płytę PROMAXON®-Typ A  5

gr. min. 10 mm wokół otworu z zakładem min. 50 mm od 
instalacji. Płyta powinna być zamontowana za pomocą 
wkrętów stalowych min. Ø4.0 x 35 mm w ilości min. 4 sztuk 
– w każdym narożniku. Wolne przestrzenie pomiędzy rurą 
a ścianą warstwową należy wypełnić wełną skalną o min. 
gęstości 65 kg/m3. Wolne przestrzenie pomiędzy płytą 
PROMAXON®-Typ A a rurą o szerokości do 10 mm należy 
wypełnić masą PROMASEAL®-A na głębokość min. 10 mm. 
Na rurę należy założyć obustronnie opaskę ogniochronną 
PROMASTOP®-W  1 , mocując ją obustronnie w odpowied-
niej liczbie owinięć. 

Detal C 

Zabezpieczenie rur stalowych w izolacji palnej za pomo-
cą kołnierza

W celu zabezpieczenia przejścia instalacyjnego rur stalowych 
w izolacji palnej przez ścianę warstwową należy zamocować 
obustronnie płytę PROMAXON®-Typ A  5  gr. min. 10 mm 
wokół otworu z zakładem min. 50 mm od instalacji. Płyta po-
winna być zamontowana za pomocą wkrętów stalowych min. 
Ø4.0 x 35 mm w ilości min. 4 sztuk – w każdym narożniku. Wolne 
przestrzenie pomiędzy rurą a ścianą warstwową należy wypełnić 
wełną skalną o min. gęstości 65 kg/m3. Wolne przestrzenie po-
między płytą PROMAXON®-Typ A a rurą o szerokości do 10 mm 
należy wypełnić masą PROMASEAL®-A na głębokość min. 
10 mm. Na rurę należy założyć obustronnie kołnierz ogniochron-
ny PROMASTOP®-FC  1  mocując go za pomocą wkrętów 
stalowych min. Ø4.0 x 45 mm.

Detal D 

Zabezpieczenie rur stalowych za pomocą masy

W celu zabezpieczenia przejścia instalacyjnego rur stalo-
wych przez ścianę warstwową należy zamocować obustron-
nie płytę PROMAXON®-Typ A  1  gr. min. 10 mm wokół 
otworu z zakładem min. 50 mm od instalacji. Płyta powinna 
być zamontowana za pomocą wkrętów stalowych min. Ø4.0 
x 35 mm w ilości min. 4 sztuk – w każdym narożniku. Wolne 
przestrzenie pomiędzy rurą a ścianą warstwową należy wy-
pełnić wełną skalną o min. gęstości 65 kg/m3. Wolne prze-
strzenie pomiędzy płytą PROMAXON®-Typ A  5  a rurą o sze-
rokości do 10 mm należy wypełnić masą PROMASEAL®-A 
1  na głębokość min. 10 mm. Rurę należy obustronnie 

pomalować masą PROMASEAL®-A spray na gr. min. 2 mm 
obustronnie na długości min. 500 mm oraz wewnątrz prze-
grody. Na pomalowaną rurę należy założyć izolację z wełny 
mineralnej  7  o grubości min. 2x30 mm i gęstości min. 
80 kg/m3 na odcinku min. 500 mm obustronnie.



83

| ZABEZPIECZENIE PRZEJŚĆ INSTALACYJNYCH

Detal F 

Zabezpieczenie kabli za pomocą masy

W celu zabezpieczenia przejścia instalacyjnego kabli w ko-
rycie kablowym przez ścianę warstwową należy zamocować 
obustronnie płytę PROMAXON®-Typ A  7  gr. min. 10 mm 
wokół otworu z zakładem min. 50 mm od instalacji. Płyta 
powinna być zamontowana za pomocą wkrętów stalowych 
min. Ø4.0 x 35 mm w rozstawie maksymalnym 150 mm. 
Otwór przejścia należy wypełnić wełną skalną o gęstości 
min. 140 kg/m3 i grubości sumarycznej 100 mm (np. 2 x 
50 mm). Wełnę należy z każdej strony pomalować masą 
PROMASTOP®-CC na grubość min. 0,7 mm. Kable oraz ko-
rytka kablowe należy pomalować masą PROMASTOP®-CC gr. 
min. 2 mm na odległość min. 200 mm od uszczelnienia z weł-
ny. W zależności od wymaganej klasy odporności ogniowej 
przejście może się różnić od tego przedstawionego na rysun-
ku. Gdy wymagana klasa odporności ogniowej jest wyższa, 
długość zabezpieczenia zwiększa się do 300 mm, a na kable 
wraz korytami stalowymi jest nałożona mata lamelowa z wełny 
o gęstości min. 37 kg/m3 i grubości min. 50 mm. 

Maksymalne wypełnienie otworu instalacjami to 60%.

Detal F - Zabezpieczenie kabli za pomocą masy

1 1 Masa ogniochronna PROMASTOP®- CC
2 2 Koryto stalowe perforowane z kablami
3 3 Ściana warstwowa (np. producent Kingspan)
4 4 Koryto stalowe nieperforowane z kablami
5 5 Drabina stalowa z kablami
6 6 Skalna wełna mineralna, gęstości min. 140 kg/m3

7 7 Płyta ogniochronna PROMAXON®-Typ A gr. min. 10 mm
8 8 Wkręt stalowy Ø4.0 x 35 mm

200 200

Detal E - Zabezpieczenie kabli za pomocą masy

1 1 Masa ogniochronna PROMASEAL®- AG gr. min. 20 mm
2 2 Skalna wełna mineralna, gęstości min. 65 kg/m3

3 3 Kabel lub wiązka kabli
4 4 Ściana warstwowa (np. producent Kingspan)
5 5 Płyta ogniochronna PROMAXON®-Typ A gr. min. 10 mm
6 6 Wkręt stalowy Ø4.0 x 35 mm

50

Detal E 

Zabezpieczenie kabli za pomocą masy

W celu zabezpieczenia przejścia instalacyjnego kabla lub wiązki 
kabli o średnicy do 100 mm przez ścianę warstwową należy 
zamocować obustronnie płytę PROMAXON®-Typ A  5  gr. min. 
10 mm wokół otworu z zakładem min. 50 mm od instalacji. Płyta 
powinna być zamontowana za pomocą wkrętów stalowych min. 
Ø4.0 x 35 mm w ilości min. 4 sztuk – w każdym narożniku. Wolne 
przestrzenie pomiędzy kablami a ścianą warstwową należy 
wypełnić wełną skalną o min. gęstości 65 kg/m3 oraz z obu stron 
przegrody warstwą masy ogniochronnej PROMASEAL®-AG  1

o grubości nie mniejszej niż 20 mm i szerokości 20 mm. 
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Detal G - Zabezpieczenie profi li stalowych za pomocą płyty

1 1 Płyta ogniochronna PROMATECT®-XS gr. min. 2 x 20 mm
2 2 Skalna wełna mineralna, gęstości min. 65kg/m3

3 3 Profi l stalowy
4 4 Ściana warstwowa (np. producent Kingspan)
5 5 Płyta ogniochronna PROMATECT®-XS gr. min. 20 mm
6 6 Wkręt stalowy Ø4.0 x 35 mm
7 7 Łączniki stalowe: zszywki, gwoździe lub wkręty

50

500 500

Detal G 

Zabezpieczenie profi li stalowych za pomocą płyty

W celu zabezpieczenia przejścia profi li stalowych przez 
ścianę warstwową należy zamocować obustronnie płytę 
PROMATECT®-XS  5  gr. min. 20mm wokół otworu z zakła-
dem min. 50mm od instalacji. Płyta powinna być zamon-
towana za pomocą wkrętów stalowych min. Ø4.0 x 35 mm 
w ilości min. 4 sztuk – w każdym narożniku. Wolne przestrze-
nie pomiędzy profi lem stalowym a ścianą warstwową należy 
wypełnić wełną skalną o min. gęstości 65 kg/m3 2 . Profi l 
należy zabudować ba odcinku 500 mm z obu stron przegrody 
oraz wewnątrz płytą PROMATECT®-XS gr. 2 x 20 mm  1 . Po-
łączenie płyt należy wykonać za pomocą wkrętów stalowych, 
zszywek lub gwoździ.

12657

3

4
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W większości obiektów budowlanych 
stosowane są szczeliny dylatacyjne. 
Szczeliny te muszą przejąć naprężenia 
wynikające ze zmian objętości i od-
kształceń spowodowanych przez różnice 
temperatur, nierównomierne osiadanie 
gruntu, wstrząsy lub skurcz betonu, przez 
co zapobiega tworzeniu się rys w beto-
nowych elementach konstrukcyjnych.

Szczeliny dylatacyjne

Do zamknięcia szczelin dylatacyjnych, 
w celu zapobiegania rozprzestrzenia-
niu się ognia i dymu doskonale nadają 
się następujące produkty Promat: 
masy ogniochronne PROMASEAL®-A 
i PROMASEAL®-A spray. Materiały te 
stosowane są również w lekkich kon-

strukcjach ściennych i sufi towych oraz 
do uszczelnień przepustów rurowych 
w technice grzewczej i sanitarnej. 
Alternatywnym sposobem uszczelnie-
nia dylatacji jest wykorzystanie masy 
ogniochronnej PROMASTOP®-CC lub 
pianki ogniochronnej PROMAFOAM®-C

Dylatacje
Ogniochronne zabezpieczenie 
szczelin dylatacyjnych
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Dylatacje w elementach budowlanych 
masa PROMASEAL®-A

Ważne wskazówki

W budownictwie monolitycznym, ze względów konstrukcyjnych 
muszą być stosowane szczeliny dylatacyjne. Aby uniemożliwić 
rozprzestrzenienie się pożaru na inne strefy pożarowe, szczeli-
ny te należy odpowiednio zabezpieczyć. Masy ogniochronne 
PROMASEAL®-A 1  należy aplikować w temperaturze co 
najmniej +5°C. Zabezpieczenie szczelin i dylatacji masami 
ogniochronnymi PROMASEAL®-A 1 , wykonane zgodnie 
z rysunkami, uzyskują klasę odporności ogniowej EI120. Masa 
ogniochronna PROMASEAL®-A 1  jest wyrobem uszczelniają-
cym wykonanym na bazie akryli, o wszechstronnym zastosowa-
niu w techniczno-budowlanej ochronie przeciwpożarowej.

Minimalne grubości przegród, w których można zabezpieczać 
dylatacje to:

• 100 mm – ściany masywne lub lekkie,
• 150 mm – stropy.

Detal A 

Szczeliny dylatacyjne o szerokości 5 ÷ 100 mm na styku ściana/
ściana (w tym również ściany lekkie), należy zabezpieczyć masą 
ogniochronną PROMASEAL®-A 1  jednostronnie na głębokość 
min. 5 mm (EI60) lub min. 10 mm (EI120) oraz wełną mineralną 
o temp. topnienia ≥1000ºC i klasie reakcji na ogień A1 2 .

Detal B

Szczeliny dylatacyjne o szerokości 5 ÷ 100 mm na styku 
ściana/ściana (w tym również ściany lekkie) należy wypełnić 
wełną mineralną o temp. topnienia ≥1000ºC i klasie reak-
cji na ogień A1 2  oraz zabezpieczyć masą ogniochronną 
PROMASEAL®-A 1  z obu stron na głębokość min. 2,5 mm 
(EI60) lub min. 5 mm (EI120).

Detal C i D

Szczeliny dylatacyjne o szerokości 5 ÷ 50 mm na styku strop/
strop lub ściana/strop należy wypełnić materiałem o min. klasie 
reakcji na ogień E 5  oraz masą ogniochronną PROMASEAL®-A 
1  jednostronnie na głębokość min. 20 mm. Tak wykonana 

dylatacja w stropie uzyskuje klasę odporności ogniowej EI60, 
a pomiędzy stropem i ścianą – EI120.

Detal E i F

Szczeliny dylatacyjne o szerokości 5 ÷ 100 mm na styku strop/
strop lub ściana/strop należy zabezpieczyć masą ogniochronną 
PROMASEAL®-A 1  jednostronnie na głębokość min. 10 mm 
oraz wełną mineralną o temp. topnienia ≥1000ºC i klasie reakcji 
na ogień A1 2 . Tak zabezpieczona dylatacja uzyskuje klasę 
odporności ogniowej EI120.

Odporność ogniowa Nr rozwiązania

EI60÷EI120 482.50

Europejska Ocena Techniczna: ETA-14/0108
Deklaracja Właściwości Użytkowych: 0761-CPR-14/0108-2015/7

1 1 Masa PROMASEAL®-A 
2 2 Wełna mineralna gęstość min. 40 kg/m3

3 3 Strop

4 4 Ściana
5 5 Materiał palny min. klasa reakcji na ogień E

Opis rysunków

Detal A – Zabezpieczenie jednostronne 
dylatacji w ścianie

Detal C – Zabezpieczenie dylatacji wy-
pełnionej materiałem palnym w stropie

Detal E – Zabezpieczenie dylatacji 
w stropie

Detal B – Zabezpieczenie dwustronne 
dylatacji w ścianie

Detal D – Zabezpieczenie dylatacji wy-
pełnionej materiałem palnym pomiędzy 
stropem i ścianą

Detal F – Zabezpieczenie dylatacji w stro-
pie pomiędzy stropem i ścianą
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Dylatacje w elementach budowlanych 
masa PROMASEAL®-A

Ważne wskazówki

W przypadku szczelin dylatacyjnych o niewielkich szerokościach 
można całkowicie zrezygnować z umieszczania wewnątrz wełny 
mineralnej. PROMAT posiada rozwiązanie, w którym szcze-
linę wypełnia się na odpowiednią głębokość jedynie masą 
ogniochronną PROMASEAL®-A 1 . Rozwiązanie to można 
stosować w przegrodach masywnych o minimalnej grubości 
175 mm.

Detal A i B

Jeżeli szczelina dylatacyjna nie przekracza 25 mm może być 
ona zabezpieczona jednostronnie tylko przy użyciu masy 
ogniochronnej PROMASEAL®-A 1 . Minimalna warstwa masy 
powinna mieć grubość 20 mm. Tak zabezpieczona szczelina 
dylatacyjna w stropie lub pomiędzy ścianą i stropem, uzyskuje 
klasę odporności ogniowej EI180. Nie ma znaczenia, z której 
strony zastosuje się masę.

Detal C i D

Szczeliny dylatacyjne o szerokości maksymalnej 25 mm należy 
zabezpieczyć w klasie odporności ogniowej EI240 poprzez 
dwustronne zastosowanie masy PROMASEAL®-A 1  na głębo-
kość minimum 20 mm. Takie zabezpieczenie można wykonywać 
zarówno w stropach jak i pomiędzy ścianą i stropem.

Detal E i F

Przez szczeliny dylatacyjne zabezpieczone masą ogniochron-
ną PROMASEAL®-A 1  mogą przechodzić pojedyncze ka-
ble o średnicy maksymalnej 14 mm. W przypadku przejść 
kabla przez zabezpieczenie jednostronne, należy dodatko-
wo pomalować kable z jednej strony masą ogniochronną 
PROMASTOP®-CC 5  na grubość min. 2 mm i długość mini-
mum 300 mm. Przy przejściu kabli przez dylatację zabezpieczo-
ną dwustronnie nie trzeba dodatkowo zabezpieczać kabli.

Odporność ogniowa Nr rozwiązania

EI180÷EI240 482.60

Klasyfi kacja ogniowa: 02806/19/Z00NZP

1 1 Masa ogniochronna PROMASEAL®-A grub. 20 mm
2 2 Strop masywny
3 3 Ściana masywna

4 4 Kabel
5 5 Masa ogniochronna PROMASTOP-CC grub. min. 2 mm

Opis rysunków

Detal A –Zabezpieczenie dylatacji 
w stropie EI180

Detal C - Zabezpieczenie dylatacji 
w stropie EI240

Detal E - Zabezpieczenie przejścia poje-
dynczego kabla przez dylatację EI180

Detal B - Zabezpieczenie dylatacji 
pomiędzy ścianą i stropem EI180

Detal D - Zabezpieczenie dylatacji 
pomiędzy ścianą i stropem EI240

Detal F - Zabezpieczenie przejścia 
pojedynczego kabla przez dylatację EI240
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Dylatacje w elementach budowlanych
masa PROMASEAL®-A spray

Odporność ogniowa Nr rozwiązania

EI120 484.10

Europejska Ocena Techniczna: ETA-16/0310
Deklaracja Właściwości Użytkowych: 0761-CPR-16/0310-2017/4

Detal A 

Dylatacje w ścianach o szerokości nie większej niż 200 mm 
można zabezpieczyć dwustronnie masą ogniochronną 
PROMASEAL®-A spray 1  grubości min. 1 mm oraz wełną mine-
ralną o gęstości min. 65 kg/m3 2 . 

Detal B

Szczeliny dylatacyjne w stropach oraz pomiędzy ścianą i stro-
pem, o szerokości nie większej niż 100 mm, można zabezpieczyć 
jednostronnie masą ogniochronną PROMASEAL®-A spray 1

o grubości min. 1 mm, oraz wełną mineralną o gęstości min. 
40 kg/m3 2 . 

Detal C

Szczeliny dylatacyjne pomiędzy ścianą lekką lub masywną i 
stropem, o szerokości nie większej niż 150 mm, można zabez-
pieczyć obustronnie masą ogniochronną PROMASEAL®-A spray 
1  o grubości min. 1 mm, oraz wełną mineralną o gęstości 

min. 65 kg/m3 2 . 

Detal D

Przy użyciu masy PROMASEAL®-A spray 1  można uzyskać 
możliwość ruchu dylatacji do 30%. W tym celu należy wszystkie 
ułożone obok siebie pasma wełny mineralnej gęstości min. 
40 kg/m3 ścisnąć o około 30% i umieścić w otworze. Masę 
PROMASEAL®-A spray 1  grubości min. 1 mm należy nakładać 
na otwór i zewnętrzną powierzchnię płyt z wełny skalnej. Takie 
zabezpieczenie można wykonać zarówno w stropie jak i na połą-
czeniu ściana/strop.

Detal E 

Zabezpieczenie dylatacji w stropie z możliwością ruchu do 7,5% 
należy wykonać poprzez wypełnienie szczeliny wełną mine-
ralną 2  gęstości min. 40 kg/m3, której lico maluje się masą 
PROMASEAL-A spray 1  na grubość min. 1 mm z jednej strony 
przegrody (od góry lub od dołu).

1 1 Masa PROMASEAL®-A spray
2 2 Skalna wełna mineralna
3 3 Strop masywny

4 4 Ściana masywna
5 5 Ściana lekka

Opis rysunków

Detal A – Zabezpieczenie dylatacji 
w ścianie

Detal B - Zabezpieczenie dylatacji 
pomiędzy stropem i ścianą

Detal D – Zabezpieczenie dylatacji z możli-
wością ruchu do 30%

Detal E - Zabezpieczenie dylatacji 
w stropie 
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Dylatacje pomiędzy ścianą a blachą trapezową
masa PROMASEAL®-A spray

Odporność ogniowa Nr rozwiązania

EI120 484.11

Europejska Ocena Techniczna: ETA-16/0310
Deklaracja Właściwości Użytkowych: 0761-CPR-16/0310-2017/4

Ważne wskazówki

Dylatacje stosuje się do oddzielenia poszczególnych elementów 
budowli. Aby uniemożliwić rozprzestrzenianie się ognia i dymu 
na inne strefy pożarowe, należy szczeliny te odpowiednio zabez-
pieczać. Do zabezpieczenia tego typu można zastosować masę 
PROMASEAL®-A spray 1 , dzięki której można uzyskać klasę 
odporności ogniowej EI120. 

Detal A 

Szczeliny poziome pomiędzy ścianą masywną oraz arkuszami 
blachy trapezowej, o szerokości 190÷360 mm, wypełnia się 
wełną mineralną gęstości min. 60 kg/m3 2 . Lico wełny należy 
pomalować jednostronnie masą PROMASEAL®-A spray 1  na 
grubość minimalną 2 mm. Należy wyjść z malowaniem poza lico 
wełny na ścianę na odległość minimum 100 mm oraz na blachę 
trapezową na długości minimum 150 mm. 

Detal B 

Szczeliny dylatacyjne pomiędzy ścianą masywną i dachem 
z blachy trapezowej o szerokości maksymalnej 100 mm 
i możliwości ruchu do 25% zabezpiecza się przy użyciu 
masy PROMASEAL®-A spray 1 . Dylatację wypełnia się 
z obu stron wełną mineralną gęstości min. 35 kg/m3. Lico 
wełny należy pomalować z obu stron masą ogniochronną 
PROMASEAL®-A spray 1  na grubość min. 1,5 mm, wraz z wyj-
ściem malowania na przegrody na minimum 10 mm. 

Detal C 

Szczeliny dylatacyjne pomiędzy ścianą lekką i blachą trapezową 
o szerokości maksymalnej 250 mm zabezpiecza się przy użyciu 
masy PROMASEAL®-A spray 1 . Dylatację wypełnia się wełną 
mineralną gęstości min. 65 kg/m3 na głębokość min. 100 mm. 
Lico wełny należy pomalować z obu stron masą ogniochronną 
PROMASEAL®-A spray 1  na grubość min. 1 mm, wraz z wyj-
ściem malowania na blachę min. 150 mm.

Detal D 

W celu zabezpieczenia dylatacji pomiędzy ścianą warstwową 
a blachą trapezową należy zamocować obustronnie płytę 
PROMAXON®-Typ A  6  gr. min. 10 mm wzdłuż dylatacji na 
ścianie warstwowej z zakładem min. 50 mm. Płyta powin-
na być zamontowana za pomocą wkrętów stalowych min. 
Ø4.0 x 35 mm w odstępach nie większych niż 150 mm. 
Szczeliny pomiędzy blachą trapezową a ścianą warstwo-
wą o szerokości maks. 250 mm wypełnia się wełną skalną 
o min. gęstości 65 kg/m3 2 , której lico maluje się masą 
PROMASEAL®-A spray  1  gr. min. 1 mm obustronnie.

Detal C - Zabezpieczenie dylatacji pomiędzy ścianą lekką a dachem z blachy 
trapezowej
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Detal A - Zabezpieczenie dylatacji 
pomiędzy ścianą a dachem z blachy 
trapezowej

Detal B - Zabezpieczenie dylatacji 
pomiędzy ścianą a dachem z blachy 
trapezowej z możliwością ruchu do 25%
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Detal D - Zabezpieczenie dylatacji pomiędzy ścianą warstwową a dachem z 
blachy trapezowej
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1 1 Masa PROMASEAL®-A spray
2 2 Skalna wełna mineralna
3 3 Strop masywny
4 4 Ściana masywna lub lekka

5 5 Blacha trapezowa
6 6 Płyta PROMAXON®-Typ A gr. 10 mm,
7 7 Ściana warstwowa,
8 8 Wkręt stalowy śr. min. 4.0 x 35 mm

Opis rysunków
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Dylatacje pomiędzy ścianami 
warstwowymi a innymi elementami 
budowalnymi
masa PROMASEAL®-A spray

Odporność ogniowa Nr rozwiązania

EI60/120 484.12

Europejska Aprobata Techniczna: ETA-16/0310
Deklaracja Właściwości Użytkowych: 0761-CPR-16/0310-2016/10

Ważne wskazówki

Dylatacje stosuje się do oddzielenia poszczególnych elemen-
tów budowli. Aby uniemożliwić rozprzestrzenianie się ognia 
i wysokiej temperatury na inne strefy pożarowe, należy szczeliny 
te odpowiednio zabezpieczać. Do zabezpieczenia tego typu 
można zastosować masę PROMASEAL®-A spray 1 , dzięki której 
można uzyskać klasę odporności ogniowej EI120. 

Detal A

Szczeliny dylatacyjne pomiędzy ścianą warstwową i stro-
pem, o szerokości nie większej niż 100 mm, można zabez-
pieczyć jednostronnie lub obustronnie masą ogniochronną 
PROMASEAL®-A spray 1  o grubości min. 1 mm, oraz wełną 
mineralną o gęstości min. 65 kg/m3 2 . Minimalna grubość 
wełny to 100 mm. Wzdłuż zabezpieczenia masą ogniochronną 
PROMASEAL®-A spray należy zamontować płytę ogniochronną 
PROMAXON®-Typ A gr. 10 mm i szerokości min. 50 mm. Płyta 
zamontowana za pomocą wkrętów stalowych 4,0 x 35 mm.

Detal B i C

Szczeliny dylatacyjne pomiędzy ścianą warstwową a ścianą 
masywną lub słupem żelbetowym 7 , o szerokości nie większej 
niż 100 mm, można zabezpieczyć jednostronnie lub obustronnie 
masą ogniochronną PROMASEAL®-A spray 1  o grubości min. 
1 mm, oraz wełną mineralną o gęstości min. 65 kg/m3 2 . Ściana 
masywna powinna być gr. min. 100 mm murowana lub żelbe-
towa. Zabezpieczenie obustronne posiada odporność ognio-
wą EI120 natomiast jednostronne EI60. Minimalna grubość 
wełny to 100 mm. Wzdłuż zabezpieczenia masą ogniochronną 
PROMASEAL®-A spray należy zamontować płytę ogniochronną 
PROMAXON®-Typ A gr. 10 mm i szerokości min. 50 mm. Płyta 
zamontowana za pomocą wkrętów stalowych 4,0 x 35 mm.

Detal D 

Szczeliny dylatacyjne pomiędzy ścianą warstwową i stro-
pem, o szerokości nie większej niż 100 mm, można zabez-
pieczyć jednostronnie lub obustronnie masą ogniochronną 
PROMASEAL®-A spray 1  o grubości min. 1 mm, oraz wełną 
mineralną o gęstości min. 65 kg/m3 2 . Minimalna grubość 
wełny to 150 mm. Wzdłuż zabezpieczenia masą ogniochronną 
PROMASEAL®-A spray należy zamontować płytę ogniochronną 
PROMAXON®-Typ A gr. 10 mm i szerokości min. 50 mm. Płyta 
zamontowana za pomocą wkrętów stalowych 4,0 x 35 mm.

1 1 Masa ogniochronna PROMASEAL®-A spray
2 2 Skalna wełna mineralna
3 3 Strop masywny lub ściana masywna
4 4 Ściana warstwowa

5 5 Płyta PROMAXON®-Typ A gr. 10 mm
6 6 Wkręt stalowy śr. Min. 4,0 x 35mm
7 7 Słup żelbetowy

Opis rysunków

Detal A - Zabezpieczenie dylatacji pomiędzy ścianą warstwową a stropem masyw-
nym obustronnie
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Detal B – Zabezpieczenie dylatacji pomiędzy ścianą warstwową a ścianą masywną 
lub słupem żelbetowym jednostronnie
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1	1	 Masa ogniochronna PROMASEAL®-A spray
2	2	 Skalna wełna mineralna
3	3	 Strop masywny lub ściana masywna
4	4	 Ściana warstwowa

5	5	 Płyta PROMAXON®-Typ A gr. 10 mm
6	6	 Wkręt stalowy śr. Min. 4,0 x 35mm
7	7	 Słup żelbetowy

Opis rysunków

Detal C – Zabezpieczenie dylatacji pomiędzy ścianą warstwową a ścianą masywną 
lub słupem żelbetowym obustronnie

Detal D – Zabezpieczenie dylatacji pomiędzy ścianą warstwową a stropem masyw-
nym obustronnie
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1 1 Masa ogniochronna PROMASEAL®-A spray grub. ≥1,5 mm
2 2 Masa ogniochronna PROMASEAL®-A spray grub. ≥2,8 mm
3 3 Wełna mineralna gęstości ≥35 kg/m3

4 4 Wełna mineralna gęstości ≥100 kg/m3

5 5 Masa ogniochronna PROMASEAL®-AG grub. ≥30 mm
6 6 Kabel
7 7 Strop masywny
8 8 Ściana masywna

Opis rysunków

Detal A –Zabezpieczenie dwustronne 
dylatacji w stropie

Detal C – Zabezpieczenie jednostron-
ne dylatacji w stropie 

Detal E - Zabezpieczenie przejścia pojedynczego kabla przez dylatację 

Detal B - Zabezpieczenie dwustronne 
dylatacji pomiędzy ścianą i stropem 

Detal D - Zabezpieczenie jednostron-
ne dylatacji pomiędzy ścianą i stropem 

2

4

5

6

7

Dylatacje w elementach budowlanych
masa PROMASEAL®-A spray

Odporność ogniowa Nr rozwiązania

EI240 484.20

Klasyfi kacja ogniowa: 02806/19/Z00NZP

Ważne wskazówki

Do zabezpieczenia dylatacji w stropie lub pomiędzy ścianą 
i stropem w klasie odporności ogniowej EI240 można użyć masy 
ogniochronnej PROMASEAL®-A spray 1 . Rozwiązanie to moż-
na stosować w przegrodach masywnych o minimalnej grubości 
175 mm.

Detal A i B

Szczeliny dylatacyjne o szerokości maksymalnej 100 mm 
i możliwości ruchu do 25% zabezpiecza się przy użyciu masy 
PROMASEAL®-A spray 1 . Dylatację wypełnia się z obu stron 
wełną mineralną gęstości min. 35 kg/m3 3  na głębokość 
min. 80 mm. Lico wełny należy pomalować z obu stron masą 
ogniochronną PROMASEAL®-A spray 1  na grubość min. 
1,5 mm, wraz z wyjściem malowania na przegrody na minimum 
10 mm. 

Detal C i D

Dylatacje o szerokości maksymalnej 100 mm można zabezpieczyć 
również jednostronnie masą PROMASEAL®-A spray 2 . Szczelinę 
wypełnia się z obu stron wełną mineralną 4  gęstości min. 
100 kg/m3 na głębokość min. 80 mm. Lico wełny z jednej stro-
ny maluje się masą ogniochronną PROMASEAL®-A spray 2  na 
grubość min. 2,8 mm, wraz z wyjściem malowania na przegro-
dy na minimum 10 mm. 

Detal E

Przez szczeliny dylatacyjne zabezpieczone masą ogniochronną 
PROMASEAL®-A spray 2  mogą przechodzić pojedyncze kable 
o średnicy maksymalnej 14 mm. Dookoła kabla na szero-
kość min. 15 mm i głębokość min. 30 mm należy użyć masy 
ogniochronnej PROMASEAL®-AG 5 . Zabezpieczenie kabla 
należy wykonać z obu stron przegrody.
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Nr rozw. 484.21

≥180

≤1
00

≥150

≥180

≤1
50

≥ 150

1 1 Masa PROMASEAL®-A spray
2 2 Skalna wełna mineralna

3 3 Ściana masywna 

Opis rysunków

Detal A - Zabezpieczenie dylatacji jednostronne

Detal B - Zabezpieczenie dylatacji obustronne

Dylatacje w ścianie
masa PROMASEAL®-A spray

Odporność ogniowa Nr rozwiązania

EI240 484.21

Klasyfi kacja ogniowa: 01633/22/R167NZP

Ważne wskazówki

Do zabezpieczenia dylatacji w ścianie w klasie odpor-
ności ogniowej EI240 można użyć masy ogniochronnej 
PROMASEAL®-A spray 1 . Rozwiązanie to można stosować 
w przegrodach masywnych o minimalnej grubości 180 mm.

Detal A  

Dylatacje o szerokości maksymalnej 100 mm można zabezpie-
czyć jednostronnie masą PROMASEAL®-A spray 1 . Szczelinę 
wypełnia się wełną mineralną 3  gęstości min. 65 kg/m3 na 
głębokość min. 150 mm (np. 3x50 mm). Lico wełny z jednej 
strony maluje się masą ogniochronną PROMASEAL®-A spray 1

na grubość min. 2,8 mm.

Detal B 

Dylatacje o szerokości maksymalnej 150 mm można zabez-
pieczyć masą PROMASEAL®-A spray 1 . Szczelinę wypełnia 
się wełną mineralną 3  gęstości min. 65 kg/m3 na głębokość 
min. 150 mm (np. 3x50 mm). Lico wełny obustronnie maluje 
się masą ogniochronną PROMASEAL®-A spray 1  na grubość 
min. 1,5 mm.
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Dylatacje w elementach budowlanych
pianka PROMAFOAM®-C     
masa PROMASTOP®-CC

Ważne wskazówki

Alternatywnym rozwiązaniem do zabezpieczenia szczelin 
dylatacyjnych jest pianka PROMAFOAM®-C 1 . Dla złączy 
liniowych o niewielkiej szerokości wystarczy wypełnienie 
dylatacji samą pianka, w przypadku szerszych szczelin, ko-
nieczne jest zastosowanie dodatkowo masy ogniochronnej 
PROMASTOP®-CC 2 .

Minimalne grubości przegród, w których można zabezpieczyć 
dylatacje zostały przedstawione w tabeli poniżej.

 PROMAFOAM®-C PROMAFOAM®-C+ 
PROMASTOP®-CC

Grubość i rodzaj przegrody Szerokość szczeliny Szerokość szczeliny

Ściana masywna gr. 100 mm 5÷20

Ściana masywna gr. 150 mm 5÷20 5÷60

Strop gr. 150 mm 5÷15 5÷30

Detal A 

Szczeliny dylatacyjne o szerokości nie większej niż 
20 mm w ścianach, wypełnia się szczelnie pianką 
PROMAFOAM®-C 1 . W przypadku złączy liniowych o sze-
rokości większej niż 20 mm, jednak nie większej niż 60 mm, 
dodatkowo lico pianki należy pokryć z obu stron przegro-
dy masą ogniochronną PROMASTOP®-CC 2 , o grubości 
minimalnej 0,7 mm.

Detal B i C

Szczeliny dylatacyjne w stropach oraz pomiędzy stropem 
a ścianą, zabezpiecza się w podobny sposób jak w przy-
padku dylatacji w ścianach. W tym przypadku maksymalna 
szerokość złącza, które można zabezpieczyć samą pianką 
PROMAFOAM®-C 1  wynosi 15 mm, natomiast przy użyciu 
dodatkowo masy PROMASTOP®-CC można zabezpieczyć 
szczeliny o szerokości do 30 mm.

Odporność ogniowa Nr rozwiązania

EI120 483.15

1 1 Pianka PROMAFOAM®-C
2 2 Masa PROMASTOP®-CC, gr. d≥0,7 mm

3 3 Ściana masywna
4 4 Strop

Opis rysunków

Detal A – Zabezpieczenie dylatacji w ścianie

Detal B – Zabezpieczenie dylatacji w stropie

Detal C – Zabezpieczenie dylatacji pomiędzy ścianą a stropem
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Aplikacja mechaniczna 
masy ogniochronnej
PROMASEAL®-A spray

Masa PROMASEAL®-A spray jest produktem stosowanym do 
zabezpieczenia szczelin dylatacyjnych oraz przepustów rur 
stalowych i żeliwnych w ścianach i stropach. Jest to substan-
cja wykonana na bazie akryli, która zamyka szczeliny unie-
możliwiając rozprzestrzenianie się ognia i dymu do innych 
pomieszczeń. Masa jest elastyczna i odporna na wilgoć.

Główne zalety masy PROMASEAL®-A spray oprócz wysoko 
wyspecjalizowanych rozwiązań posiadających niezbędne 
certyfikaty to duża wydajność oraz możliwość aplikacji me-
chanicznej.

Poprzez aplikację mechaniczną:

•	 Skracamy czas nakładania masy,
•	 Zmniejszamy ilość osób zaangażowanych w wykonywanie 

zabezpieczenia ogniochronnego,
•	 Redukujemy koszty aplikacji,
•	 Zwiększamy estetykę wykonanego zabezpieczenia oraz 

dokładność aplikacji.

Wymagania dotyczące miejsca aplikacji i składowania

Masa powinna być przechowywana w pomieszczeniu o tem-
peraturze od +5°C. Jest ona na bazie wody dlatego nie może 
być narażona na działanie mrozu co może spowodować 
trwałe uszkodzenie produktu. 

Nakładanie powinno odbywać się w temperaturze od +5°C 
do +40°C. Temperatura +5°C powinna być utrzymana 
w trakcie nakładania aż do wyschnięcia masy. W celu utrzy-
mania właściwych warunków może być konieczne zamykanie 
przestrzeni za pomocą plandek i stosowanie tymczasowego 
ogrzewania i/lub wentylacji. Temperatura podczas aplikacji 
i wentylacja warunkują czas schnięcia produktu. 

Otwarty pojemnik należy szczelnie zamknąć i użyć jak naj-
szybciej. 

Po weryfikacji poprawności wykonania zabezpieczenia, 
masa ogniochronna może być malowana farbami emulsyjny-
mi, poliuretanowymi czy akrylowymi, w celu zmiany koloru za-
bezpieczenia.

Przygotowanie podłoża 

Zabezpieczenie ogniochronne powinno być wykona-
ne zgodnie z dokumentem, który opisuje sposób i po-
prawność aplikacji jak np. ETA, KOT czy klasyfikacja 

ogniochronna. Podłoże, na które będzie nakładana masa 
PROMASEAL®A spray powinno być:

•	 Czyste – niepokryte pyłem, kurzem czy luźnymi elementami. 
W przypadku rur stalowych nie mogą one być pomalowane 
innymi farbami, które mogłyby mieć negatywny wpływ na 
masę w czasie pożaru,

•	 Suche – niezawilgotniałe i niepokryte olejami, woskami 
czy smarami.

Masa charakteryzacje się wysoką przyczepnością i elastyczno-
ścią, jeżeli powierzchnia spełnia wyżej wymienione wymagania.

Dostępne sposoby aplikacji:

•	 Pędzel malarski/ławkowiec,
•	 Wałek do szorstkich ścian,
•	 Agregat tynkarski.

Przygotowanie podłoża 

Przed każdym rodzajem aplikacji masę należy odpowiednio 
wymieszać mieszadłem elektrycznym przez min. 30 sekund 
aby odpowiednio połączyć wszystkie składniki w wiadrze. 

Ze względu na dosyć dużą gęstość masy najlepiej jest 
wykonać aplikację mechaniczną poprzez agregat tynkarski 
przemysłowy. Tego typu agregaty stosowane są do gładzi, 
tynków elewacyjnych i gipsowych czy natrysków ogniochron-
nych. Agregat powinien mieć możliwość osiągnięcia ciśnie-
nia roboczego nie mniejszego niż 4,8 barów. Zalecany jest 
model z manometrem posiadającym zawór zwrotny. 

Dysza jak i pistolet tynkarski powinny być dostosowane do 
aplikacji gęstych mas bez ich rozcieńczania. W przypadku 
masy PROMASEAL®-A spray, która charakteryzuje się doskona-
łym pokryciem powierzchni już przy nie dużych grubościach, 
nie jest zalecane jej rozcieńczanie, ponieważ może to zmniejszyć 
możliwości nakładania maksymalnych grubości masy oraz jej 
elastyczność. Zaleca się, aby pistolet miał dużą wydajność (od 
250%) oraz możliwość odcięcia powietrza spustem. Doświad-
czenia wykonawców biernej ochrony przeciwpożarowej na ma-
sie PROMASEAL®-A spray pokazują, że najlepiej jest zastosować 
dyszę o najmniejszej średnicy 4 mm. Poprzez wybór tej dyszy 
osiągamy najlepszy stosunek krycia masą powierzchni zabez-
pieczającej do wyglądu po wyschnięciu. Przy pomocy małej 
dyszy osiągamy efekt równego nakładania przy zróżnicowanym 
podłożu: wełna mineralna, stal, beton czy elementy murowane.



96

| DYLATACJE

Przy większych dyszach uzyskuje się efekt „baranka”, co też jest 
akceptowalne pod względem poprawności wykonania zabez-
pieczenia ogniochronnego, ale nie jest już tak estetyczne.

Ciśnienia należy dopasować na zasadzie „prób i błędów”, po-
nieważ jest to zależne od kilku czynników. Często występuje 
inne ciśnienie dla zbiornika i inne dla dyszy pistoletu – moż-
liwe jest to dzięki zaworowi zwrotnemu przy manometrach. 
Różnicę w ustawieniach ciśnienia wymusza: gęstość masy, 
rodzaj masy, wysokość podawania, ilość masy w zbiorniku, 
szybkość z jaką chcemy podawać i jaki efekt podłoża chcemy 
uzyskać. Dobór ciśnienia powinien zająć tylko kilka minut. 

Przewód zasilający pistolet powinien być wykonany z gumy 
o gładkim wnętrzu. Zalecany jest wąż o większej średnicy, 
aby masa lepiej przepływała ze względu na wysoką gęstość. 
Zaleca się długi przewód o średnicy ok. 19 mm i krótszy 
o średnicy ok. 10 mm. Takie zastosowanie przewodów pozwa-
la na zwiększenie komfortu pracy i zachowanie odpowiedniej 
elastyczności węży.

Zużycie materiału oraz mierzenie grubości 

Grubość masy przy jednokrotnym nakładaniu może wynosić 
nawet 2 mm. Przy aplikacji kolejnej warstwy, pierwsza nie 
musi być całkowicie sucha. Wystarczy aby jej powierzchnia 
była lepka i stała. 

Przy aplikacji mechanicznej masy PROMASEAL®-A spray należy 
wziąć pod uwagę straty materiału wynikające z rozpylania 
materiału poza obszar, który chcemy pokryć masą oraz straty 
materiału wynikające z czyszczenia agregatu. Zalecamy przyjąć 
min. 5%, co oczywiście jest zależne od doświadczenia i jakości 
pracy wykonywanej przez ekipę instalatorów. 

Mierzenie grubości masy może być wykonywane na mokro jak 
i na sucho. W przypadku pomiarów masy gdy jest ona jeszcze 
mokra, zmierzoną grubość należy zredukować o ok. 30% czę-
ści lotnych. W przypadku suchej masy jest to fi nalna grubość, 
jaką uzyskaliśmy.

Mierzenie grubości masy może się odbyć poprzez:

• Miernik do grubości lakieru – w przypadku podłoży stalowych,
• Grzebień do mierzenia grubości farby,
• Suwmiarkę.

Wyżej wymienione informacje dotyczące aplikacji mechanicz-
nej są opracowane na podstawie doświadczeń ekip instalacyj-
nych i są propozycją zwiększenia efektywności prac na bazie 
produktu PROMASEAL®-A spray.
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WOJ. ŚLĄSKIE, MAŁOPOLSKIE, 
PODKARPACKIE

Karol Watoła
tel. +48 606 790 607
karol.watola@etexgroup.com

WOJ. MAZOWIECKIE, LUBELSKIE

Damian Serewa
tel. +48 882 016 040
damian.serewa@etexgroup.com

WOJ. ŁÓDZKIE, ŚWIĘTOKRZYSKIE, 
KUJAWSKO-POMORSKIE

Przemysław Paprzycki
tel. +48 602 718 439
przemyslaw.paprzycki@etexgroup.com

WOJ. DOLNOŚLĄSKIE, LUBUSKIE, 
WIELKOPOLSKIE, OPOLSKIE

Jarosław Stachowiak
tel. +48 602 751 224
jaroslaw.stachowiak@etexgroup.com

Doradztwo i sprzedaż 
przejść instalacyjnych
MAZOWIECKIE, POMORSKIE, ŁÓDZKIE, LUBELSKIE, 
WARMIŃSKO-MAZURSKIE, KUJAWSKO-POMORSKIE, 
PODLASKIE, ŚWIĘTOKRZYSKIE

Kamil Plaskota
tel. +48 571 407 348
kamil.plaskota@etexgroup.com

Ekspert Rozwoju Technicznego

Paweł Golan
tel. +48 696 644 045
pawel.golan@etexgroup.com

Doradztwo i sprzedaż 
przejść instalacyjnych
WIELKOPOLSKIE, ZACHODNIOPOMORSKIE, 
LUBUSKIE, DOLNOŚLASKIE, ŚLĄSKIE, 
PODKARPACKIE, MAŁOPOLSKIE, OPOLSKIE

Mirosław Wiaderek
tel. +48 571 407 181
miroslaw.wiaderek@etexgroup.com

Specjalista ds. BIM

Izabela Bączyk
tel. +48 571 407 372
izabela.baczyk@etexgroup.com

Dział Techniczny Promat
�

technik@promattop.pl

Kierownik Regionalny Tuneli

Jacek Ćwikliński
tel. +48 604 128 730
jacek.cwiklinski@etexgroup.com

Etex Poland Sp. z o.o.
03-879 Warszawa
ul. Przecławska 8

NIP: 6620050811
www.promat.com

WOJ.PODLASKIE, WARMIŃSKO-MAZURSKIE, 
ZACHODNIOPOMORSKIE, POMORSKIE

Michał Krawczykowski
tel. +48 606 707 990
michal.krawczykowski@etexgroup.com



Centrala i magazyn Warszawa

Etex Poland Sp. z o.o.
03-879 Warszawa
ul. Przecławska 8

tel.: +48 22 / 21 22 280
NIP: 6620050811
www.promat.com
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